1. Zusammenhang zwischen der Kraft F und dem Abstand r
(Q1 = Q2 = Konstant)

rin10=2m 10 14,1 17,3 20
Fin10=*N 6,5 3,3 2,2 1,6
F*r?in 10-¢ Nm? |6,5 6,6 6,6 6,4

= F'r?=K bzw.. F~1/r?

2. Zusammenhang zwischen der Kraft F und den Ladungen

Kugelpaar Ladungen Kraft Produkt der Ladungen
1-1 Q,Q F Q?

2-1 Q/2,Q F/2 Q%2

2-2 Q/2, Q/2 F/4 Q%4

3-2 Q/4, Q/2 F/8 Q%8

Aus der Tabelle folgt: F ~ Q1 * Q.

ES
und mitF~1/r?= F~ %2

Die Einheit der Ladung ist das Coulomb ( C ).

Zwei gleichnamige Ladungen von je einem Coulomb in einem Meter Entverunung, stol3en

einander mit der Kraft F =9 * 10°N ab.

Damit kann man den Proportionalitatsfaktor im Coulombgesetz festlegen.

1C*1C Nm?
2

9%x10° N=K=x m?2 => K=9x%10° C

Man schreibt K Ublicherwise in der Form mit € 0 = elektrische Feldkonstante

4 e,
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4me, r

= Coulombgesetz: F. =

€0 = 8,85"107"2 C3/Nm?



